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iezete Budavárának a törököktől való visszavétele a 
temérdek anyagot talál ebből az idobo| 

költői feldolgozásra. Donászy Ferenczben 
történész és az író. Köny- 

érdekfeszitö olvas, 
hazai törté-

J
arra való íróa. a
érdemeset a
igen szerencsésen egyesül a 
vének nagy előnye, hogy nemesen,

keretében ismerkedik meg az ifjú a
részével. A három részből álló, 554 ol- 

kevéssé emelik a

világ csodái czimen rendkívül szépen kiálli-
mely észak- és

Az uj
tott, feltűnést keltő kiadás jelent meg

természeti csodáinak s népeinek eddig meg
és sokoldalú hü képmását mány

dél Amerika

m»
Olcsó kiadást rendezett, a mely lehetsegesse teszi, 10 füzetenként - üt a 
hogy a demokráezia lánglelkü költőjének költeményei a 
szegényebb néposztályoknak birtokába is eljuthassanak.
Igazi millenniumi ajándék ez a kiadás a nép részére, 
mely 1 forintért megszerezheti Petőfi Sándor összes 
költeményeit igen díszes, piros vászonkötésben, melynek 
aranymetszésü tábláját a budapesti Petöfi-szobor képé­
nek sikerült bronznyomata díszíti. A kötet négy részre
osztva tartalmazza Petőfinek költeményeit; I. Hazafias Kovács F. Szabadka. 1. A kiadóhivataltól lügg síiéin

bánások» (1842 1844); «Csapó Etelka» (1844 — 1846); puny,an unalmas volna. Igyekezzék megfelelőt küldeni. 
«Buborékok» (1846) ; «Mednyánszky Berta»; «Felhők» ; Schober B. Baja. Tudassák vakuezioi czimüket. Porde
«SzendreyJulia»;Pelö6Sándorné» (18M); végW lig
«Bordaloic» czimek alatt vanna.c összefoglalva, HL a közölhető, mert igen hosszú. M. Gyula Hadház. Ha
nagyobb elbeszélő költemények és végül a IV. részben Bpesten hrte jön megkaphatja, igazolvány nem kel', 
a leiró költemények és a népdalok találhatók fel. Mind. Vogel A. Z. Égerszeg. Antiquar papirkereskedőt nem

úgy látszik elmarad ! R. F. Jászberény. A Községi Köz­
löny szerkesztője Lipcsey Ádáin, kiadja az orsz. köz­
ponti jegyzői egylet, ára egész évre 6 frt. Csak egysze­
rűen a kiadó czímére, a postások megtalálják. L Hirsch 
Debreczen. Ha névaláírás nincs a czikken, szerzőjét nem 

(Illatjuk meg. Kőrőssy I. A Plasticon utalvány csak 
egyszeri belépésre jogosít, de mi annyit adunk önnek, 
a mennyi csak kell — ingyen. Használja minden tanuló 
de mi, ha már ingyen adjuk, nem küldjük el senkinek, 
— tessék elfáradni érte a szerkesztőségbe. Fiyyelmez- 
tetjük előfizetőinket, lioi/y «
kiadóhivatalban jelentsék he, ne pedig a szerkesztőségbe 
küldjék, mert a szerkesztőség ily ügyben nem intézke­
dik. G. Gy. Szombathely. Nem közölhető. Sóvárgó ta­
nuló. Mind megkaphatja, jöjjön csak el a szerkesztő­
ségbe, szívesen látjuk. H. J Czeglcd. Herczcgh Ferencz

Több kérdésre a jövő

nem
időben vezérszerepet

dag
ven

és Monda-
első füzettől számítva,az

kiadó Athcnaeum-nál, 
úgyszintén kötetekben is. Egy-cgy kötet ara díszes kö­
télben 3 frt, egy füzet ára 25 kr. Mutatvány füzeteket 

kívánatra ingyen küld az Athenaeum.

naeum:

Szerkesztő 1 telefon.

tette ezt a kötetet.
Déleurópából, föld- és néprajzi képek. Irta Ha- 

István. A fáradhatatlan Stampfel Károly, a ki alignusz
indít meg egy vállalatot, már is egy másikat készít elő 
ezúttal Ifjúsági Könyvtárainak számát szaporította. Az 
«Ifjúsági Könyvtár» dr. Szemeik István szerkesztésében 
indult meg, és ugyanazt a czélt tűzte ki feladatául, me­
lyet az ugyancsak Szemük szerkesztésében Pl'eifernél és 
Wodianernál megjelenő ifjúsági könyvtár. A raü ára 1 írt.

Buda hőse. Donászy Ferencz, ki «Egy magyar diák 
élete» és «Tholdi Miklós» czimü regényes korrajzaival 
méltán lett egyik legkedveltebb Írója a serdülő ifjúság­
nak, most Buda hőse czim alatt irt egy nagyon érde­
kes regényes korrajzot Budavár visszavételének az ide­
jéből. A magyar történelemnek egyik legérdekesebb fe­

ni un

szünidei lakásváltúztatást a

1863. szept. 22-én született. 
számban.

«Kosmos» mii intézet nyomása. Budapest, VI.. Aradi-utcza 8.
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Az indián most torkon akarta ragadni Way- 
tetát, ez azonban megelőzte őt, s oly erővel 
szorongatta torkát, hogy az indián eleresztette 
Wayteta torkát s két kézzel is igyekezett ki­
szabadulni a nálánál jóval erősebb Wayteta kör­
mei közül.

— Hahaha, — kaczagott az őrült 
ily vitéz harczossal akarsz kikezdeni? Te nyo­
morult kutya!

Az indián kézzel lábbal dolgozott, hogy meg­
meneküljön valahogy az őrült kezei közül, el­
csendesedett azonban, midőn öklével homlokba 
vágta Wayteta, a ki igy szólt: így ni, nyomo­
rult himpellér, te akarsz harczolni velem? — 
és ezen szavakkal odalökte a vízbe.

A borzalmas harcznak vége volt, az ellen­
félből már nem volt senki a kitől félhettek

midőn egyszerre csak zajt hallottak mögöttük. 
Megállották s hallgatóztak.
— Istenemre mondom, utánunk jönnek, — 

— vegyétek elő a kést, mert ebben

MI AMIS K I R A LY.-

Irta: WA LDEN EDMUND.
szólt Bob, 
az esős időben nem sül el a puska.

Mindnyájan torkig buktak a vízbe.
Egészen Bob mellett tűnt fel egy kanoe, 

amely ha időben el nem fordítja fejét bizo­
nyára beleütközik abba, az evezővel érintet 
ték is.

— Hugh ! kiáltottak a kanoeból.
Bob szörnyen elkeseredett a miatt, hogy 

észre vették őket; végső elszántsággal meg­
fogta hatalmas kezével a mellette elhaladó 
kanoe szélét, balkezével, melyben puskája 
volt, iszonyú ütést mért a kanosban levőkre, 
jobb kezével pedig felforditotta a könnyű jár­
müvet, úgy hogy a következő pillanatban már 
a vízben eviczkéltek az indiánok.

John mellett tűnt fel az egyik a vízből, az 
ifjú azonban leszúrta, mielőtt még magához 

térhetett volna a megrémült indián. Bob egy 
másikat küldött, a másvilágra, a ki mellette

— A folyó közepén nagyon sekély a viz.
Én is gyalog jöttem le; hosszú szikla pad

van itt a folyó közepén, a melyről az Íróke­
zeknek biztosan nincs tudomásuk.

— Ez talán jó is volna, — mondá Burns, 
a kibe Nikunthas terve uj reményeket öntött. 
11a jó messzire felmegyünk akkor majd talá­
lunk elég védelmet az erdőben.

— Igen a fegyvert, majd megóvjuk a ned­
vességtől.

— Jó, megpróbáljuk, ez az egyetlen ut a 
menekülésre.

Egy óra múlva indulni akartak.
— De mit csináljunk ezen szegény beteggel ? 

kérdé Sir Richard.

mbereink csakhamar tüzet vettek észre a 
folyó partján, a melynek fénye a folyó jó 
részét megvilágította. Nem sokára a másik 

parton is támadt ilyen tűz ; úgy látszik az in­
diánok igy akarták ellenségeik éjjeli menekülé­
sét meg akadályozni.

Oda hívták Nikunthast, hogy ő is lássa azt 
a gyanús tüzet. Öt legkevésbé sem lepte meg 
az indiánok előkészülete.

— Mit szól ehhez a fiatal törzsfőnök ?
-— Az írókezek attól félnek, hogy éjjel majd 

elúszunk innen.
—■ Én is azt hiszem.
— Tőlünk felfelé sötét a folyó, majd onnan 

jön ide skalpunkért. Szegény vaksi kutyák; 
Nikunthas leúszik a folyón, ha még annyi tü­
zet raknak is, nem veszik őt észre.

E te

volna.
Nikunthas megragadta az egyik kanoet, ez 

sértetlen volt, azért az indiánok kiugráltak 
belőle mielőtt még megtámadhatták volna em­
bereink.

Most menjünk partra; már ideje.
esett a vízbe. — Nincs kifogásom — válaszolt Bob — ez

Még hallottak hangot mögöttük, újból két aztán megint volt situatió. 
kanoe tartott feléjük. Az elmebeteg idegent csónakra ültettek,

Az elsőből Nikunthas szúrt le néhányat, mi- minthogy nem voltak biztosak abban tua-e 
előtt még támadhattak volna, villámgyorsaság- úszni, ők pedig belekapaszkodtak a kanoeba 
gal tudott bánni a késsel. és úgy úsztak a parthoz, a hol sekely volt

A második Bobnak tartott, a ki oly borzasz- a viz. 
tót ütött a kanoera, hogy a kéreg oldala be­
szakadt és a csónak elsülyedt.

A benne ülők egycnkint dugták elő fejüket 
a vízből. Bob iszonyúan vagdalódzoLt maga itt-ott ragyogott egy csillag is. 
körül, mindenre, mi emberhez hasonlított, tőle 
kitelhetöleg ütött s vágott.

Az eső, a sötétség, az élethalálra küzdő 
emberek borzasztó látványt nyújtottak.

Burns s Sir Richard is megtették a magu­
két. De az indiánok, kik nem sebesültek meg 
a tusában, szintén késsel mentek az ellenfélre.

Nikunthas előtt hirtelen egy nyúlánk indián 
jelent meg; ezt társának tartotta Nikunthas 
s azért odaszólt neki. — Előre.

De Nikunthas felhasználta az alkalmat, hir­
telen megfordult s egy pillanat alatt mellbe szúrta 
az indiánt, ki halva bukott a vízbe.

Az őrült tétlenül állott ott ez alatt társai 
között, egyszerre csak melléje terem egy in­
dián. Az örült ügyes és kifejlett erős testal­
katú férfi volt, egész ösztönszerüleg ragadta 
meg balkezével orvtámadónak jobbját, melyben 
kést tartott úgy, hogy ez kiejtette kezéből.

> — Nincs más mód, mint itt hagyjuk öt, — 
válaszolt Burns — az írókezek nem lógják öt 

— Igen, de erre csak te vagy képes ? Tehát bántani, nekünk meg csak terhűnkre volna. — 
szerinted innen felülről fognak bennünket meg- Mindannyian elfogadták az öreg farmer aján­

latát.
Az ég beborult, itt-ott már az eső is cse­

pegett.
— Ez jó, — mondá Nikunthas -— szeret 

bennünket Manitu. Az esőtől az Írókezek majd 
se látnak, se hallanak.

Mindnyájan belátták, hogy milyen hasznos 
reájuk nézve az eső. Az eső egyre erősödött, 
a parti tüzek lassanként elaludtak.

Az éjszaka koromsötét volt, az égen csilla­
got nem lehetett látni. Nikunthas már indulni 
akart. Mindannyian beleegyeztek.

Elmentek a sziget felső részére és a Nikun­
thas által jelzett helyen bementek a vízbe.

Még nem volt mind benn a folyóban, már 
ott volt az őrült.

az

támadni ?
— Igen én azt gondolom.
— De mit tegyünk mi ?
Nikunthas feltekintett az égboltozatra; a 

szakadozott felhőktől itt-ott lehetett néhány 
csillagott látni. Néhányra mutatott és igy szólt:

— Ha a csillagok itt lesznek valószínűleg 
akkor fognak ránk törni.

Burns és Bob is tudták, hogy éjféjtájban 
fogja a csillagzat a jelzett magasságot elérni.

— És mihez fogjunk mi ?
— Legjobb volna a folyón felfelé mennünk.
Egy lövés szakította félbe a beszélgetést a

lövést sikoltás követte.
John mindig figyelemmel kisérte az áteile- 

nük lévő tüzet, úgy tetszett neki, hogy a meg­
világított parton a bokrok között valaki lőni 
készül. Megelőzte őt s tudtul adta, hogy a 
szigeten is ébren vannak. Ketten-hárman is 
lőttek azután a partról, de hiába, golyóik a 
sziget fáiba fúródtak.

Nikunthas elmosolyodott a sok eredményte­
len lövésre.

— Ő az, a «gyors puska», üvöltenek az irokéz 
kutyák, ha ő lő.

A lövések többszörösen visszaverődtek az 
erdőben, azután ismét minden csendben volt. gül John.

— A folyón felfelé menjünk, Nikunthas?
Hogyan fognánk ehhez ? Nem úszhatunk mi veszélyes volt a sötétben, csak Nikunthas 
oly messze fel, hogy biztos partra akadjunk, 
meg aztán az úszás által okozott zaj is küny- 
nyen elárulna bennünket.

— Nem uszunk, gyalog megyünk.
— Micsoda ?

í

f

A kanoe kétevezös volt és elég nagy arra, 
hogy mindnyájan beléülhessenek.

Az eső már nem esett oly erősen mint előbb,
I!I— Ha partra szálunk is, nem mehetünk to­

vább mert sötét van, az írókezek holnap köny- 
ránk akadnak. Menjünk fel a folyón anyen 

kanoeban.
— Ez lesz a legjobb. Jól esik majd, ha 

kissé evezhetek, — volt Burns válasza.
Csónakra szállottak.
Bob s John eveztek, Nikunthas a kanoe ele­

jén ült, hogy onnan esetleg utasításokat ad­
hasson nekik a betartandó irányról; gyorsan 
eveztek, a csónak szépen haladt előre.

Az eső egészen elállóit, az égboltozat kide­
rült s keletről már jelentkezett a hajnalpir.

Nikunthas balról egy patakot vett észre, mely 
a folyóba ömlött, tanácsára befordultak oda. 
Felváltva eveztek : hol John és Bob, hol meg 
Burns s Sir Richard.

i
iNikunthas intett, hogy térjen vissza helyére, 

de hiába, azután igy szólt hozzá:
— Testvérem hallgatni fog, mert különben 

Schuwana bánijával lesz dolga.
Nikunthasnak csak melléig ért a viz. Nagy 

bot volt kezében, evvel tapogatódzott maga 
előtt a fenéken.

' III
7

Mögötte Burns, azután pedig Sir Richard 
haladt. Ezeket követte az idegen, Bob és vé-

i Az eső csakúgy szakadt. Útjuk borzasztó Isze­
mének köszönhették, hogy el nem tévedtek. 
Szoros egymásutánban követték a fiatal in­
diánt, lőpor-zacskójukat a puskára aggatták, 
melyet magasan feltartottak.

Vagy ötszáz lépésnyire mehettek már előre,

(Folytatása következik.)
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élvezet ez a reggeli séta, nézzetek csak a íü felé .
szálon a virágon ringó harmatgyöngyöt, hogy — Kitűnő újítás, vélekedik a harmadik csa- 
csilloa’ villog mindnyája, mint megannyi gyé- pat a már megkeritett asztal mellett.
XV p fe — Az első pohár előtt megéljenezzük a

1— Régi dolog már az, kopj ás ! gondnokságot, — Ígérték a kettősök.
Igen, mint megannyi brilliánt, - pa- — Azt ajánlom, hogy e népszerű újítás al- 

ránvi felhőcske sem foltozza a derült égbolt halmából a gondnokság jólétére minél többet 
azúrját — nini amott éppen most emelkedik — benvakaljunk — mondá az első csapat 
lel egy pacsirta . . . egyik — nagy legénye, — miközben hosszú

— Kelepei a íulemile, trilláznak a gólyák! lábaival huszár módra telepedett a legpotroho- 
... És hála éneket zeng az egek urához! sabb hordóra.
_ Helyes, kopjás, — helyes ! Várkonyi nagy A gondnokság becsületesen rászolgált az

szónok, Demosthenes tojás hozzád képest! elismerésre.
— Te, kopjás, te tán már kora reggel jól- Hosszú csinosan díszített asztalok állottak

eső pitye’rgéssel könnyítettél magadon s tán az szép rendben, egy jó reggeli minden kellékei- 
oldotta úgy meg a nyelvedet is? tői görnyedezve. Itt is, ott is a virágos iüben

— Semmi jóleső pityergés! Kopjásban hordócskák heverésztek, tele könnyű italu, kel­
lélek forrong, második Petőfi akar lenni lemes jzü sörrel. Sásfonatu kosarakból kulon- 
kicsi! " bözö be főtte s és szódavizes üvegek kandikál­

tak elő arra szánva, hogy kettőjükből kellemes 
italt keverjenek.

A legvilágosabban bizonyult a mondás igaz­
sága, hogy : — Fiatalok mindig tudnak enni. —■

. Hátha még ilyen jó étel-italban duskálódhat- 
A kopjás azonban iol se vette a többiek ^ & kik már eléggé ellátták magukat úgy a 

csipkelődéseit, nem is neheztelt erte, sót egy gzilárd mint a cseppfolyós halmaz állapotú

gimnazisták, a míg egy falu ele nem érték, magyarázta, — a gondnokság újítását meg- 
a hol az elcsöndesült éneket a trombita val-wsmssm

sem

«Ábrándozva járja végig Kopjás 
Az illatos, üde réteket,
S megbámulja úgy a tarka csordát, 
Mint a zsíros kanászgyereket!»

ta­

rn— A «Tanulók Lapja» számára. —

■Bili
pusztítanék el egy ülő helyemben egy tuczat 
epertortát, mintsem mégegyszer ráadnám a 
fejemet erre a fáradságos mosásra, — sopán­
kodott Béla.

Lizó néne pedig — a hires gombgyüjte- 
mény tulajdonosa ijedten csapta össze kezeit 
és legmagasabb hangján sipogta :

— 0 én szerelmetös őrangyalkám— gyere se­
gély mög — a ziíijurak igazibul az salját ke­
zükkel mosnak. — Ó tekéntetös téns naccsága 
eztet mán komollan nem szömlélhetöin !

— Keljetek hát onnét, majd Lizó néni be- 
végzi a müveteket, — mondá a mama, képtelen 
lévén most már a kaczagásnak ellentállani, 
mivel a hat gyerek a mosóteknő körül iga­
zán komikus képet nyújtott.

— Ej, micsoda szerencse. — ujjongott Ernő,
— nézd csak nénikém, már majdnem csupa 
seb a kezem a borzasztó dörzsöléstől — koak, hatalmasabb egetverö riadalmat csaptak. A 
koak, koak, brekekkekeke.

— Én meg remélem, hogy a jó Lizó néni 
kisegít a gombzavaromból.

— Gombok hibádzanak, Bélácska, gombok ! « Vigyázz, jobbra zárkózz, szakasz
— ó mönnybéli szent atyám ! — gombokval rög- a mikor is a dobosok és trombitások ugyancsak 
vest kisegéllöm, van ujar nekörn mindenféle hozzáláttak a munkához, a szakasz pedig 
nátzióbul, és ha a háromból, a ki még a ka- jobbra néz — vezényszó mellett disz-elvonu- 
báttyánn van, nem találok három helösset, hát lást rendezett az igazgató előtt, oly peczkesen,

oly katonásan ment mindnyája, mintha karót 
nyelt volna. A legszebb rendben történt az el­
vonulás, nem számítva persze azt, ha például 
az egyik nem tartva lépést a többivel, az 
előtte állónak jól a sarkára lép, az nem hagyja 
abban a dolgot, hátrakiált, hogy — lépést

lelkes ifjak aztán sorra vették az éljenzésben 
jelen levő tanáraikat, mígnem a tornatanárnak 
sikerült stentori hangját érvényre juttatni. -

indulj !»

akkor hat vadonat ujjat biggvesztök az belibe!

A szorongva várt hétfői nap már föl virradt.
A gymnasium előtti téren állottak már a so­
rok és oszlopok szerint beosztott tornászok.

Mindegyikök kezében egy nemzeti szinti 
zászlócska, felöltőjük pedig vállukra volt vállts, — emellett meg akarja az ügyetlen lá­

bát koppintani a zászlója nyelével, de épen az 
Az igazgató ur közeledését a jobbszárny ártatlan szomszédot találja el, a ki viszont egy

trombitása hirdette, a kit a kiránduláson részt- baráti oldalbalökéssel ligyelmezteti a támadót,

vetve.
-------- <00----
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Canulók £apja» irodalmi pályázatáról

H

különféle «Hozzá»-féle verseket figyelembe sem 
keseregjen s ne Írjon csa- 

szentimenta-

Jelentés a «

magasan
zatról szólhatunk. Az egyik egy kis ertekezes, 
melyet szerzője szép tudással, gyakorlott kéz-

■ISil^Äimmmm msm-mAzt a szép képet értjük rajta, melyet az «Ilias» érkezett, az is oly gyarló, hogy minden knti-

NáZ K szerint kitűzött tételeink közül a) az érteke­
tanuló rajzolt. Hermann Nándor ügyes rajzait zésre kitűzött, 1 db aranyat Armwa Aladar a 
szintén ismeri a «Tanulók Lapja» publikuma, «Marseillaise és a lalpra magyar» ez. er ekezese, 
mert hiszen ö készíti azokat a csinos illusz- b.) az elbeszélésre kitűzött jutalmat Imn/a 
trácziókat melyek a mi elbeszéléseinket diszi- Gábor «Nemes boszu» ez. elbeszélésé c.) a 
tik s melyeken'meglátszik az 6 fokozatos hala- tollrajzra kitűzött jutalmat V/n amim Namlor, 
dásais melyet alapunk számára készített illusz- «Iliás» ez. toll rajza nyerte el. A pályád jjat 
trácziói elősegítenek. nyert dolgozatokat lapunkban közölni fogjuk.

Az elbeszélésre kitűzött jutalmat Varga Gábor A többi jutalom kiadását nem tartotta lehct- 
mezőtúri főgymn. végzett 8. o. t. «Nemes boszu» ségesnek a bírálóbizottság, 
czimit kis elbeszélése nyerte el, a mely úgy A Tanulók Lapjában való esetleges közlésre 
ügyes fordulatai, mint élénk elbeszélő ereje s alkalmas dolgozatok a következők: Érteke- 
jellemzése által tűnik ki. zések: 1. A honfoglalás eposza, szerzője
' a többi kitűzött pályatételekre nem érkezett Kunit Zsigmond (N. Kanizsa) 2. Az írás tür- 
jutalomra érdemes munka. Kaptunk forditáso- ténetéből, szerzője Divéki Adorján (Lőcse.) 3. 
kát, melyek elég ügyesek ugyan, de tárgyuk- Magyarország arany kertje, szerzője llubics 
nál’ fogva nem érdemesek jutalomra. Legtöbb Jenő (Beszterczebánya) 4. Gyulai Pál for- 
forditó az eredeti szöveget be sem küldötte rád almi költészete, szerzője Bergt Izidor 5. 
s igy módunkban sem volt megbírálni a fordi- Petőit Sándor, szerzője Kun Béla, (llódmezü- 
tás hűségét. A mi fordítás pályázatunknál rend- vásárhely) 6. A «Magyar nabob» főalakjainak 
kívül fontos a tárgvválasztás. A fordítandó da- jellemzése, szerzője Kemény József (Gyűr) 2.

ne

6%

.
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Néhány dolgozatról kózöljlik -ö.tdon a b.rí- helyet^ löbbé_kevéebb6 gySllgék

iliiSile
a benne fejtegetett eszmék miatt nem közöl- tételekre: 
liető a T. L.-ban. Ugyanezt mondhatjuk 3. a «Pe­
tőfi Apostola» ez. dolgozatról. 4. A drámáról irt 
értekezés nagy dolgokat érint szűk keretben s 
amellett ott a hol kellene, szűkszavú, a mel­
lékes dolgokban pedig bőbeszédes; jó önképző

k0rFordi,a, bármily n,élvhó.. M„mn 5 

J“sa mvaa,L”,°L,emé„, pcetlk., „j,égetése.

hogy a meg nem jutalmazott dolgozatot is, ha 
arra érdemes, közölhessük.

A beküldött kéziratokat vissza nem adjuk,
szerzőknek

latot.

Bármely tárgyú értekezés. Jutalma 101.
korona.

2. Jókai valamely regényének méltatása. 
Jutalma 10 korona.

3. Elbeszélés az iskolai életből. Jutalma 8

M

lünknek sem felel meg, sem 
sem nem értekezés, se vers, se fordítás, — 
talán még leginkább vízió lehetne. 9. «A hűt­
lenhez» és «Este» ez. versek jók, de nem ne­
künk valók. 10. «A kis Gyuri története» ért­
hetetlen kis apróság, nincs benne semmi érdé- a 
kés az iró nem tud elbeszélni, mert az elbe- tatjuk.

de a reájuk vonatkozó bírálatot
megbirálás után két héten belül megmu-

—------------------------------------------------------------------------------------

tanít minket egy fűszál?
— A Tanulók Lapja számára. —

Ámde bármily nagy volt a vadállatok szapo­
rodása, ez mégsem tudott egyensúlyt tartani 
az állatok és azon pusztítás között, melyet a 
vadász népek gvomra végzett naponként az 
állatországban. A vadállatok társaságban nem 
élnek, mert gonosztevő-társaság sohasem tart­

hat sokáig ; ezért a népek is vadászatból táp­
lálkozván, nem voltak képesek a társadalom 
eszméjét fejleszteni.

A vadász-népeknél az emberek itt-ott, egyik 
másik erdőben lakott, hogy naprúl- 

— harcz és veszedelem árán — meg-
mezön, a 
napra

\

.:-75 I

A -{
-j

í
I '

1
I

t

1'

1'

i

i

I

$

I

1

I

■&

ií

I

I

-

$

f

■ft

dili
Ilii

■H

s

CD
-

m-í-
3

SE
,

%

1

B

yVví//

/

>



1

I

'■ ?

!;?

;

I

I

?

>

? '

.

?■'iii
\.5 : —

8

A Z ILIÁS.
«Magunk előtt látunk egy énekes rapsodot, kinek énekét könnyezve hallgatja a nép. Mit énekel? .-I- //#>/$<»

(Hermann Nándor jutalmazott tollrajza.)

i

WB!
X8 ■ % <1-

'
. -

«SfeS
:

í'(!Sfef- - *>' «*>4‘ f»*

r* i
: Jí I,s _* j£■

: :

;4.
1.

; i

' . ____2 -

—.

".i
hí

í
:

i

\i

I
m

a
:i

!

m
il

%
E

18
y

■%

í1
I

■_:J£ge

3

aJMM
-

?ii&6
Ä

íAh.
-&Míz

«te’. «jMMigtd»

m
■ xn

3- :--.Vv~gjpjE^r.

. -

Az ezredéves kiállításból. - Folyamhajózási csarnok.

A tonkingi fal az állatkcrlben.

:

‘

3

t

i

I
%
I

I

5

I

I
I

le
t
■i

á

K0
m

1
i

I
;

x

%

1

a

’

■

mmI

:
- ,1

;
••

r

a
3=

.

3
:5

.¾
A

M

M

í

*

1'

2 »
.

iff
a

,
r*

-.x
s

*
j

h
m

H
H

hi
t

a
\\

m
g

K
-X

p-
r--

'
=s

1

s

m
%

é
en

Bx
s?

t
m

..
if

ti

e-
.A

w
%

r

fer

*a
q

N
V
X
'*

|r
%

-a
a

5 
v

:
ií

r
I

3
L

K
r*

i

;

S3
<5

@

''
m

- - 
.¾

n
i

r

?
at

rz
'

F .
i

r\
r

S
..

A

E

A

r"í

9
51

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
_

t̂
p̂i

qr
ti-

Tu
gi

au
tâ
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hazaideákban előrehaladt emberiséghez; a 
eszméje kellett neki, melylyel a nomád nem, 
hanem csak az egy helyen lakó nemzetek bír­
hatnak. Ezért egy igaz viszonynak kellett létre­
jönnie az ember és halhatatlan anyja, a föld 
között, mely őt saját kebléből találja. Az em­
ber létének függetlennek kell lennie egy vadá­
szat esetleges eredményétől, vagy a házi álla­
toktól, melyek az embert folytonos emigrálásra 
kényszerítik. Az ember és a föld között levő 
ilyen viszony vetette meg alapját a földmive- 
lésnek. így tehát a föl dinivel és a harmadik fokot 
jelzi az emberi társadalmak fejlődésében.

Ezen ideát, hogy az emberek idővel hova­
tovább többet adván a földművelésre elhagyták 
a pásztoréletet, ezen ideát —mondom— meg 
személyesítve látjuk a bibliában is, a hol Káint 
földmivelőnek, Ábelt pedig pásztornak találjuk. 
Ábelt megölte Káin, vagyis a földmivelő meg­
semmisítette a pásztort, a földmivelés megsem­
misítette a pásztorságot: az ember magasabb 
társadalmi helyzetre emelkedvén, elhagyta az 
alsóbbat. A földmivelőnek durvább és nehezebb

szerezze bizonytalan táplálékát, mert, ha meg­
történt, hogy a vad nem jelent meg területén, 
ö minden akarata mellett is éhen halhatott.

A dolgoknak ezen helyzete, mely az embe­
rek legprimitívebb és legalsóbb korszakát tün­
teti fel, sokáig nem tarthatott. Az emberiség 

tölthette volna be missióját, ha sokáig
em-

nem
maradt volna e helyzetben. S ép ezért az 
herben levő örökké haladó szellem, a helyze­
tet is előre tolta. A vadászok, a mik az em­
berek akkor voltak, pásztorokká lettek. Ez ha­
ladást jelez az emberiségnél. A vadásznak, 
mint a hivatása, oly vad a jelleme is; az em­
ber ha mindjárt az állatokat öldökli is, utoljára 
embertársaival szemben is vérengzővé válik 
E mellett a pásztor-élet volt első foka az em­
ber természetfölötti uralkodásának; mert ezen 
élet bizonyos állatok megszelídítését kívánja. 
A vadász megöli az állatot, de nem igázza le. 
Ebben nem különbözik a vérengző állatoktól, 
hiszen a tigris is megöli az állatot és megeszi, 
itt anyagi és nem szellemi kényszer uralkodik. 
Midőn azonban az ember annyira ment, hogy 
megszelídített egy állatot, azt erre értelmi kény­
szer, hatalom által vitte ; s így a saját urává 
lett, ki egyszersmind saját kiművelésének köte­
lességét is magára vállalta. Tehát a műveltség 
az első vonás, melyet a pásztor-korszak kez­
detén találunk.

élete van, mint a pásztornak. Az idilli pász­
torok aranykora eltűnt, és helyébe jött a vas­
kor, terhesebb munkával, melyben arczának 
verejtékével kell, hogy kiki eledelét megkeresse.

Valóban, ez az emberre nézve, nem volt 
rossz, hanem valósággal jótétemény volt, mert 
csak a munka és a föld művelése által jutha­
tott az émberiség a műveltség azon magas 
fokára, melyet ma foglal el. Azon nemzetek, 
melyeknek földmivelésök nincsen, még ma is 
a félvadság járma alatt nyögnek : azon orszá­
gokban, a hol a földművelést nem lehet űzni, 
mint a nagyon hideg, vagy nagyon meleg orszá­
gokban, a népek hátramaradtak. Északon vadá­
szok, délen pásztorok, de sem az elsők, sem 
az utóbbiak, nem játszottak valami nagy sze­
repet a világ történetében.

Érdekes tudni, hogy a növényország vala­
mennyi tagja közül, egyedül a «graminea»-k, 
vagy a füveknek nevezettek lettek a földmive­
lés növényeivé.

Azon népeknek, melyek a kenyérfán nőtt ke­
nyerekkel (Artocarpus; 8—10 ilyen fa elegendő 
egy egész családnak); vagy pedig a Musa gyü­
mölcseivel táplálkoznak, nincs gazdászatuk, s 
igy műveltségük sem. Még pedig azon orszá­
gokban is, hol a füvek művelésével

A pásztorok jámbor békés természetű em­
berek voltak, kik gyönyörködtek a természet 
szépségeinek szemlélésében, megénekelték pász­
tori költeményeikkel; egy szóval: édes, a köl­
tőktől arany kor (aurea aetas) név alatt meg­
irt életet éltek.

De ezen aranykor sem tarthatott és nem is 
tartott sokáig. Ezen semmittevő élet az embe­
riséget szüntelen restségre vitte volna; azon­
ban kétség kívül velünk nem ez volt Terem­
tünk szándéka. A pásztorélet azon kívül még 
azt sem engedi meg az embereknek, hogy szi­
lárd és állandó társadalmat alkossanak. A pász­
toroknak szükségük van nyájaik táplálására, 
nagy kiterjedésű legelőkre; s ezért a pászto­
rok nem élhetnek közel, szorosan, egyik, a 
másik mellett. Aztán, miután a nyájak már el­
fogyasztották a mezőkről a füvet, a pásztor 
kénytelen megváltoztatni lakását, uj legelőt ke­
resni. íme tehát a pásztor-élet nem állandó 
S épen ezért a pásztor népek mind nomádok 
voltak, a mint azt most is találhatni keleten, 
hol a népek időről-időre elhagyják hazájukat 
és újat keresnek. Ezen embereknek természe­
tes dolog, nincs hazájuk; ott nem léteznek az 
ember és a föld között nálunk fennálló vi­
szonyok.

Ezen helyzet nem nagyon illett az erkölcsi

nem gon­
dolnak az emberek, bizonyos gyümölcsökkel 
táplálkoznak, még ottan is a füvek nagy szere­
pet játszanak az emberi társadalomban; ott 
ott azonban azok egy igen hasznos növény, a 
«bambusz» által vannak képviselve.

Nemcsak táplálékot és ruha-anyagot, hanem 
még hangszereket is szolgáltatnak nekünk a

P'
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dik a természetben. Akkor azon édes és melán- 
kolikus hangok átjárják lelkünket és kimond­
hatatlan érzelmeket idéznek elő. Ha épen kö­
böl volna is szivünk, még akkor sem marad­
hatna érzéketlenül ezen bús hangok hallatára, 
melyek úgy hangzanak, mintha egy más, egy 
édes, ártatlan világból jönnének.

Megjegyzendő, hogy minden keleti népnek 
megvan a saját nemzeti, gyászos és melanko­
likus zenéje. Némelyek közülök dicső múltat 
siratnak énekeikben, mások meg gyászos és 
sokáig tartó fájdalmas múltat gyászolnak velők, 

íme mennyi gondolatot ébreszt fel bennünk 
fűszál és mennyit tanulhatunk ezekből.

Porde Gyula.

füvek. Egy nádfajtából készítették (a nádak 
szintén füvek, csakhogy vastagabb szárnak) az 
őskorban az annyira hires ‘«frigiai» . flótát, 
melyről azt tartották, hogy őket arra egy istennő 
(Marysas) tanította. így tehát a nádflóta volt 
az első lépés, melyet az emberiség a zene, ez 
isteni művészet megismerése érdekében tett. 
Még ma is némely népeknél a nádsip az egye­
düli hangszer, mint a Marchis szigetén és a 
Péruban lakóknál. De még a mi parasztembe­
rünk furulyája is kezdetben nádból készült, s 
mégis oly hangszer, mely csöndes estéken meg­
édesíti nyugalmának óráit. Valóban, semmi 
sem lehet édesebb, mint szép tavaszi estéken 
hallgatni a furulya hangját, midőn tetszetős 
félsötétségbe burkolva, misztikus csend uralko-

egy

(Vége.)

a magyar".u dH ■JET
_ A «Tanulók Lapja» Írod. pályázatán jutalmazott értekezés. -

Két nemzet szabadságdalai, két nemzeté, 
melyek különböző viszonyok között tömörültek 
össze, melyek különböző ideálokat hajszoltak, 
különböző műveltségben éltek. Két korszak ter­
mékei, mely korszakokat félszázad választ el 
egymástól, melyek közt oly sok a hasonlóság, 
de oly sok az ellentét is.

A szabadság fölujhodása szülte mindkettőt. 
Mindazon körülmények, melyek produkálták, 
mind keletkezésük, mind terjedésük a rendki- 
vüliség magvát rejti magában.

Midőn hosszú idők folytában erőszakkal foj­
tanak el eszméket, melyeket a kor vaskövet­
kezetességgel haladó iránya hoz magával, mi­
dőn mesterségesen gátat vetnek a nép szellemi 
fejlődése elébe, midőn lassanként garmadába 
gvülemlik a sok robbanó anyag: épen a világ 
folyásának logikai csalhatatlanságához képest 
kell jönnie időpontnak, melyben az fölrian es 
irtózatos erővel dönt porba minden intézményt, 
melyeket az előtt szentesítettek és tolja fel a 
magáéit azok helyébe. Förgeteg módjára pusz­
títódé e pusztítások háttérbe szorulnak, ha 
fontolásra vesszük, azon sok áldásos, üdvös 
oldalt, melyekkel működésük jár.

Ily dúló viharként lépett föl a 
radalom, az egész világtörténet legnagyszerűbb 
mozzanata. Bámulatos események kapcsolódtak 
itt lánczolatba ! «Csillag esik, föld reng ■ jött 
éve csudáknak.» A korlátlan egyeduralom, a 
reakezió fojtó légköre helyébe szédítő gyorsa­
sággal szökkentek a Szabadság, Egyenlőség, 
Testvériség dicsői elvei. Magasztos életbelép-

rr ét régi dal, mely mindig, örökkön-örökké 
k uj marad, eleven megtestesítői gyanánt azon 

végleges igazsága elvnek, hogy megsem-
: halhatatlanulmisülhet az anyag, de az eszme _ 

virágzik. Hol vannak a hellenek és hol a scy- 
thák? Hová tűntek a beláthatatlan messze ko­
rok nagvreménységü népei, melyek elbizako- 
dott dölyfükben készek voltak szint, az eget 
megostromolni ? Eltűntek ők, de fönmaradtak 
a költők müvei. Ajkára és szivébe vette a nép, 
apa hagyta fiára. Elmondták dalszóban a sut­
togó szellőnek, a csevegő pataknak. Ami pedig 
a lélekben gyökerezik, az nem illan el a sem- 

kitör romlandó burkából és hal-

1

miségbe, az 
hatatlan lesz !

Tapasztalati tény, hogy nagy 
termékeny. Midőn a levegő is mintegy teli óriási 
eszmékkel, midőn az idő alkotó eseményeket 
hord magában, akkor támadnak rendre a nagy 
emberek, akárcsak Jáson sárkányfogaiból a 
fegyveres vitézek. Akkor jönnek létre 
intézmények, melyekre félő bámulattal tekint a 
későbbi kor törpe gyermeke. Ilyen időkben 
indul lendületnek a költészet s származnak 
fölül múlhatatlan remekei.

«Marseillaise» és «Talpra magyar» 
fogalom tűzbe hoz, ha csak egy csöpp lelkese­
dés él, egy szikra idealizmus világit a szívben. 
Említésükre nein csap e meg bennünket a sza­
badság bűvös fuvallata, mely akkoriban vihar­
ként tombolt, de manapságig szerény, szellővé 
lanyhult? Mennyi öröm, mennyi dicsőség, meny­
nyi gyász fűződik e két névhez .

korok méhe

1
! iazon

franczia for-! E két
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dik a természetben. Akkor azon édes és melan­
kolikus hangok átjárják lelkünket és kimond­
hatatlan érzelmeket idéznek elő. Ha épen kö­
böl volna is szivünk, még akkor sem marad­
hatna érzéketlenül ezen bús hangok hallatára, 
melyek úgy hangzanak, mintha egy más, egy 
édes, ártatlan világból jönnének.

Megjegyzendő, hogy minden keleti népnek 
megvan a saját nemzeti, gyászos és melánko- 
likus zenéje. Mémelyek közülök dicső múltat 
siratnak énekeikben, mások meg gyászos és 
sokáig tartó fájdalmas múltat gyászolnak velők, 

íme mennyi gondolatot ébreszt fel bennünk 
fűszál és mennyit tanulhatunk ezekből.

Porde Gyula.

1 füvek. Egy nádfajtából készítették (a nádak 
szintén füvek, csakhogy vastagabb szárnak) az 
őskorban az annyira hires «frigiai». flótát, 
melyről azt tartották, hogy őket arra egy istennő 
(Marysas) tanította. így tehát a nádflóta volt 
az első lépés, melyet az emberiség a zene, ez 
isteni művészet megismerése érdekében tett. 
Még ma is némely népeknél a nádsip az egye­
düli hangszer, mint a Marchis szigetén és a 
Peruban lakóknál. De még a mi parasztembe­
rünk furulyája is kezdetben nádból készült, s 
mégis oly hangszer, mely csöndes estéken meg­
édesíti nyugalmának óráit. Valóban, semmi 
sem lehet édesebb, mint szép tavaszi estéken 
hallgatni a furulya hangját, midőn tetszetős 
félsötétségbe burkolva, misztikus csend uralko-

szerezze bizonytalan táplálékát, mert, ha meg- ideákban előrehaladt emberiséghez; a haza 
történt hogy a vad nem jelent meg területén, eszméje kellett neki, melylyel a nomád nem, 
ő minden akarata mellett is éhen halhatott, hanem csak az egy helyen lakó nemzetek bir- 

A dolgoknak ezen helyzete, mely az embe- hatnak. Ezért egy igaz viszonynak kellett létre- 
rek legprimitívebb és legalsóbb korszakát tűn- jönnie az ember és halhatatlan anyja, a föld 
teti fel, sokáig nem tarthatott. Az emberiség között, mely öt saját kebléből találja. Az em- 
nem tölthette volna be missióját, ha sokáig bér létének függetlennek kell lennie egy vadá- 
maradt volna e helyzetben. S ép ezért az em- szat esetleges eredményétől, vagy a házi álla- 
berben levő örökké haladó szellem, a helyze- toktól, melyek az embert folytonos emigrálásra 
tét is előre tolta. A vadászok, a mik az em- kényszerítik. Az ember és a föld között levő 
berek akkor voltak, pásztorokká lettek. Ez ha- ilyen viszony vetette meg alapját a földmive- 
ladást jelez az emberiségnél. A vadásznak, lésnek. így tehát a földmivelés a harmadik fokot 
mint a hivatása, oly vad a jelleme is; az em- jelzi az emberi társadalmak fejlődésében, 
bér ha mindjárt az állatokat öldökli is, utoljára Ezen ideát, hogy az emberek idővel hova- 
embertársaival szemben is vérengzővé válik tovább többet adván a földmivelésre elhagyták 
E mellett a pásztor-élet volt első foka az em- a pásztoréletet, ezen ideát —mondom — meg 
bér természetfölötti uralkodásának; mert ezen személyesítve látjuk a bibliában is, a hol Káint 
élet bizonyos állatok megszeliditését kívánja, földmivelőnek, Ábelt pedig pásztornak találjuk. 
A vadász megöli az állatot, de nem igázza le. Ábelt megölte Káin, vagyis a földmivelő meg- 
Ebben nem különbözik a vérengző állatoktól, semmisítette a pásztort, a földmivelés megsem- 
hiszen a tigris is megöli az állatot és megeszi, misitette a pásztorságot: az ember magasabb 
itt anyagi és nem szellemi kényszer uralkodik, társadalmi helyzetre emelkedvén, elhagyta az 
Midőn azonban az ember annyira ment, hogy alsóbbat. A földmivelőnek durvább és nehezebb 
megszelídített egy állatot, azt erre értelmi kény- élete van, mint a pásztornak. Az idilli pász- 
szer, hatalom által vitte ; s igy a saját urává torok aranykora eltűnt, és helyébe jött a vas­
lett, ki egyszersmind saját kiművelésének köte- kor, terhesebb munkával, melyben arczának 
lességét is magára vállalta. Tehát a műveltség verejtékével kell, hogy kiki eledelét megkeresse.

Valóban, ez az emberre nézve, nem volt 
rossz, hanem valósággal jótétemény volt, mert 

A pásztorok jámbor békés természetű em- csak a munka és a föld művelése által jutha- 
berelc voltak, kik gyönyörködtek a természet tott az émberiség a műveltség azon magas 
szépségeinek szemlélésében, megénekelték pász- fokára, melyet ma foglal el. Azon nemzetek, 
tori költeményeikkel; egy szóval: édes, a kői- melyeknek földmivelésök nincsen, még ma is 
tőktől arany kor (aurea aetas) név alatt meg- a félvadság járma alatt nyögnek : azon orszá- 
irt életet éltek.

It;

egy
(Vége.)

>(§§Marseillaise" ésA d5555
- A »Tanulók Lapjai írod. pályázatán jutalmazott értekezés. -
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az első vonás, melyet a pásztor-korszak kez­
detén találunk.

j i

gokban, a hol a földművelést nem lehet űzni, 
De ezen aranykor sem tarthatott és nem is mint a nagyon hideg, vagy nagyon meleg orszá- 

tartott sokáig. Ezen semmittevő élet az embe- gokban, a népek hátramaradtak. Északon vadá- 
riséget szüntelen restségre vitte volna; azon- szók, délen pásztorok, de sem az elsők, sem 
ban kétség kívül velünk nem ez volt Terem- az utóbbiak, nem játszottak valami nagy sze­
lőnk szándéka. A pásztorélet azon kívül még repet a világ történetében, 
azt sem engedi meg az embereknek, hogy szí- Érdekes tudni, hogy a növényország vala- 
lárd és állandó társadalmat alkossanak. A pász- mennyi tagja közül, egyedül a «graminea»-k, 
toroknak szükségük van nyájaik táplálására, vagy a füveknek nevezettek lettek a földmive- 
nagy kiterjedésű legelőkre; s ezért a pásztó- lés növényeivé.
rolc nem élhetnek közel, szorosan, egyik, a Azon népeknek, melyek a kenyérfán nőtt ke- 
másik mellett. Aztán, miután a nyájak már el- nyerőkkel (Artocarpus; 8—10 ilyen fa elegendő 
fogyasztották a mezőkről a füvet, a pásztor egy egész családnak); vagv pedig a Musagyü- 
kénytelen megváltoztatni lakását, uj legelőt ke- mölcseivel táplálkoznak, nincs gazdászatuk", s 
resni. íme tehát a pásztor-élet nem állandó igy műveltségűk sem. Még pedig azon orszá- 
S épen ezért a pásztor népek mind nomádok gokban is, hol a füvek művelésével nem gon- 
voltak, a mint azt most is talál íratni keleten, dóinak az emberek, bizonyos gyümölcsökkel 
hol a népek időről-időre elhagyják hazájukat táplálkoznak, még ottan is ä füvek nagy szere- 
és újat keresnek. Ezen embereknek természe- pet játszanak az emberi társadalomban; ott 
tes dolog, nincs hazájuk; ott nem léteznek az olt azonban azok egy igen hasznos növény, a 
ember és a föld között nálunk fennálló vi- «bambusz» által vannak képviselve, 
szonyok. Nemcsak táplálékot és ruha-anyagot, hanem

Ezen helyzet nem nagyon illett az erkölcsi még hangszereket is szolgáltatnak ' nekünk a
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Ki volt szerzője e fenséges dalnak? Sok dett hymnusz zengzetei motoszkálnák ... Ho
ideig nem tudták. Beérték azon költői hittel, han a zongorához s szent őrülettel esik a bil-
hogy a forradalom szelleme szólalt meg benne, lentyüknek . . . Ajka rhytmikus verssoioka

abból pattant ki, mint Minerva rebeg, ujjai átabotában futamokat csalnak ki
. . Kimerültén veti magát ágyába es ajulas-egyenesen

Jupiter fejéből- Midőn a forradalom már or- .
siáit tombolta, midőn lezajlott a junius 20-ai szerű szendergésbe sulyed. 
féktelenség, melyet Carlyle gúnyosan a «fekete Reggelre virradva, költemény es dallam oly 
nadrág processió» jának nevez, a marseillei összeforrottan domborodik ki elölte, mint test 
nemzetőrség vonult be Parisba. Tagjai vala- és lélek. Nyomban papírra veti, elvi zi polgár- 
mennyien a természet egyszerű, szilaj fiai, ki- mesterekhez és egybegyült ismerősei előtt ét­
két a fővárosiak érdeklődéssel szemléltek. Egyen- énekli a szerzeményt. Leírhatatlan a tetszés 
letesen haladva, dobszóra lépkedtek és vadul, az emberek ámultán állanak ott, végezetül 
ihlettelt lelkesedéssel énekelték ezt a nótát: könnybeúszó szemekkel borulnak egymás nya­

kába, mintha egy családdá tömöritette volna 
őket a vészeknek ezen indulója.

És a «Talpra magyar?»
Mint még nem látott események jelző har­

sonája, hallatszott föl vihar közepette. Midőn 
elhatoltak hozzánk a júliusi zendüléstől fölvert 
hullámgyürük, midőn a reactió már, tűrhetet­
lenül dühöngött és a fölbujtott nemzetiségek 
fenték ellenünk a kést: a pohár csordultig telt 
s ki is csordult — márczius tizenötödikén. 
«Magyar történet múzsája, vésőd sokáig nyu­
godott ; vedd föl azt s örök tábládra vésd föl 
ezt a nagy napot! Nagyapáink és apáink, mig 
egyszázad elhaladt,nem tevének annyit mint mi 
huszonnégy óra alatt! «énekli szinte ily igazság­
gal a magyar Rouget de Lisle, — Petőfi Sándor 

Márczius 15-kc volt a mi Marseillaise-ünk

Fel honfiak, polgárok talpra!
Itt a dicsőség reggele !
Ellenünk zsarnokink uralma 
Véres lobogót emele!
Nem halljátok, mikép orditnak 
Ott tűin an a bősz katonák,
Hogy törnek a határon át,
Megölni nőink- s lányainkat !

Fegyverre honfiak!
Szoros harczrendbe össze!
Előre! A barázdát 
Rút ellenvér füröszsze !

A sokaság megilletődve és lángra gyúlva 
hallgatta. Mert e szövegből s még inkább a 
daliamból kiharsog a hazafias elkeseredés ria­
dalma, a harcz zsivaja, ágyuk dörgése, kardok 
csengése. S minthogy a marseilleiek hangoz­
tatták először, elkeresztelték «Marseiilaise»nak.

Az ember azt szeretné hinni, hogy egy, a 
világrend ellen boszulóan föllépett titán zajgó 
kebléből áradt ki. Pedig megalkotásának dicső­
sége csak egy egyszerű mérnökkari tiszt névé- ,
hez fűződik. Rouget de Lisle ez a név. Ábrán- hatva es szentül lobogott a hazaszeretet a 
dókat szövögető, költői lelkű ifjú volt, ki szív- keblekben, 
vel-lélekkel merült a forradalom csodálatába.
1792 telén járogatott Strassburgban a polgár- 
mester lakába, vonzva annak vendégszeretete földrengést.» Kossuth bécsi útja, Metternich 
és bájos leányainak kedvessége által. bukása prófétai sejtelemmel, előre érzéssel töl-

Egy zord, fagyos nap a polgármester meg- tötték el. Megbeszéli társaival, a márczius! ifjak- 
hitta asztalához. Éhínség uralkodott akkoriban kai, a holnapi nap teendőit. Ö maga ha/a- 
országszerte, tehát vajmi fogyatékos volt a indul és éjjel megkölti a «Talpra magyar»t. 
lakoma. Fűszerezték hát hazafias beszélgető- Mily módon ? nem jutott oly részletességgel 
sekkel. Belemélyedve annak hevébe, egyszerre napfényre, mint a franczia költemény eredete : 
csak fölkiált a derék házigazda: a költő elrejtette vajúdását a nyilvánosság elől.

— Egy pókhálós üveg borom unatkozik még De az tény, hogy fölmagasztosult ihlettségbül 
egymaga a pinczében! Eredj leányom, hozd fakadt; azon egy törlés, mely eredeti kézira­
téi iziben, hogy Lisle uram ihletre buzduljon! tában mindössze található, tanúsítja, hogy úgy 

Megtörténik és a fiatal katona mihamar áradt ki Petőfi szivéből, mint a tisztán csór­
ni egadj a a tüzes rajnaianak az utolsó kenetet. dogáló forrás vize.
Azután távozik. Kisded hónapos szobájában

I

születésnapja. Nálunk nem tajtékzott eszeveszett 
dühvei a mindent ölő, dúló, felforgató szabad­
ság lángja, de igenis, komolyan, mindenre ki-

Petőfi — saját kifejezésmódja szerint — 
úgy megérezte a forradalmat, «mint a kutya a

I

(Folytatása következik.)
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az érettségi

6. Egyébb szellemi foglalkozások. Van még hogy legkedvesebb tárgya 
az eddig mondott szellemi foglalkozáson kívül szászvárosi' Kun-gymnasiumban 
számtalan tényező, melyek a mily szépek vizsgálatot Königsberger Lea, Königsbergs 
énolv tanulságosak, elme- és szivképzök, tehát Salamon leánya sikerrel letette. A vizsgálaton 
ezeket sem szabad figyelmen kívül hagyni va- jelen volt Kun Géza gróf és Szadetzky Lajos 
káczióban. Ilyenek: a) Fogalmazásban való egyetemi tanár is. _ a 1Sraal
gyakorlás ; igv lehet pl. szebb tárgyakat, vidé- Ezredevi alapítványok. A lőcsei fogym- 
kéket, egy kirándulást stb. leírni, egy kis ese- nasium Jókai-köre negyedszázados fennállása- 
ménvt elbeszéléssé kikerekiteni, remek költe- nak emlékére hatszáz forintos ezre évi a a-;wmmm wmmmwmmm a##
*■

van, a tanári kar a dijat kiadhatónak ítélte.
Követésre méltó példa. A következő 

levelet vettük: Privigyén csak algymn. van. A 
IV. osztályt velem együtt 11 hu végezte. Mi

Ürett kisasszonyok. A Vll. kerületi ál- szövetkeztünk szeretet osztályfőnökünkkel együtt 
lami gymnasiurnban a legkitűnőbb bizonyít- hogy 15 ev múlva találkozunk Már előbb s 
ványt Schmidt Mariska. Schmidt József mimsz- készítettünk mintát de nem tetszett Akkor je 
téri tanácsos, kiállítási igazgató szép fiatal lent meg b. lapunkban a minta, a honnet az-

jához is juttatja s még csak azt említjük meg, jobb előmenetelt mutatóim kapja meg.

ü

leiben : Akarod, hogy az olvasás tartós jó nyo­
mokat hagyjon maga után ? Akkor szoritkoz-
fál csak náány jeles elmére és ezekből tap- m6vtezi „belségtmket,

=#
tok'az, hogy szülőitől, tanítóitól, szóval ná- veket erősiti, műveli, de egyszersmind kitűnő
Iánál érettebb és okosabb embertől felvilágo- szívképző, érzelemncmesitu mulatság. Nem le-
sitást, útmutatást ne kérjen. Jól meg kell vá- hét eléggé ajánlanom, hogy a szép tehe.segek-
logatni az ilyen olvasmányokat, mert legyünk kel megáldott ifjúság e szép es hasznos mu-
meggyözödve, hogv nem egy ártatlan ifjú épen vészetet kitartó buzgosaggal gyakorolni ipar-
e^k:másik erkölcsvesztegetö regény olvasásá- kodjék. A vakaczió igen alkalmas arra is, hogy
nak lelt szerencsétlen áldozata, mint a la- többen, ének- és zeneértük, válogatott dara-

bokal betanulhatnak, sót szukebh korú, családi 
hangversenyeket — szavalással egykekötve —

ha más
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roljn ezt szorgalmasan; ha még nem tud, sajá­
títson el egyet, a vakáczió elég időt en- 

mert a zene fölébreszti, fejleszti
ma­ liI

I
I ■

’

i

pasztalás szomorú példákat mutat. Az enetnü
jó müvek olvasására nézve pedig azt ajánlom, ...... , ... ,
hogy nemzeti regényeinket, a melyek tartalmuk rendezhetnek ; mily orom es elvezet ez az ífjak- 
és előadásuknál fogva legközelebbről érdekel- nak ugv, mint a szülőknek es erdeijeiteknek!
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Előfizetési árak:
4Egész évre .

Fél évre ... .
Negyed évre

Megjelenik minden vasárnap,

SZERKESZTŐSÉG:
Budapest,IX., Soroksári-uteza 31.

KIADÓHIVATAL .
Budapest, VI., Teréz-körut 23. sz,

KÉZIRATOKAT
nem adunk vissza.

SZERKESZTI:

Dr. RUPP KORNÉL
iogymnasiumi tanár.

Kiadja a „Kosmos" múintézet, kő- és 
könyvnyomda és hírlapkiadó reszv.-tars.

A felületességről,

1¾¾ Basil
hanyagságra nem gondolt, mert úgyis tudta, hány fillér van. Felületesség az, ha te
hogy az a legnagyobb bűne, hanem a hanyag- yamuukákat Írsz a rómaiak büntetőjogáról, 
ság után következő hibara vonatkozolag kerte Y^ U]dod leirni az iskolátokat s nem tudsz 
véleményemet. megírni egy tavaszi leírást; ha nyakra főre

— Ez esetben, felelém, azt, a mibe most. te d,od a verseket s nem ismered a verstan sza-
is akaratlanul beleestél : a felületességet. bályait; ha poétikai fejtegetést csinálsz és soh-

— De, kérem, mi a felületesség ? sem hallottál arról, hogy mi az a poétika . . .
A felületesség valamely munkának akárhogyan g az én tanítványom úgy megrémült a Jelű-

való végzése, tekintet nélkül arra, hogy lesz-e letesség példáinak elsorolásától, hogy rögtön 
annak kívánt sikere, vagy nem. Felületesség a azt kérdezte, vájjon őt is felületesnek tartom-e 
tudásban a valamihez való konyitás, anélkül, g hogy mi a felületesség gyógyszere, 
hogy a dolgot alaposan megértem törekednénk, A felületessé" gyógyszere a higgadt megfon- 
lelületesség a kötelességnek össze vissza való, az elhamarkodás kerülése, a komoly
könnyelmű teljesítése; felületesseg pl. az, ha ' gohse tévesszük szem elöl, hogy min-
a declinatiókat tudod, de a névmásokhoz meg teltünknek mi a czélja, s úgy végezzünk
csak nem is konyitasz ; ha a dolgozatodat el- . . le„Yen az egy könyv szélére írandó
készíted, de az egyeztetésekre nem ügyelsz, . ’feljegYzég bár, mintha az a legszigo-
a kivételeket nem respektálod ha gyakoriak- P bírálatnak lenne kitéve.
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30. szám.Bud apest, 1896. julius 26-án111, évfolyam.

TANULÓK LAPJA
sz. alattA nmeit, vallás- és közoktatási minisztérium által 1896. május 26-án kelt 26808.

A KÖZÉPISKOLAI IFJÚSÁG SZÁMÁRA AJÁNLVA.
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29. szám.TANULOK LAPJA496

4. Természetrajzi kérdés.A dévai m. kir. állami főreáliskola 
ifjúságának «Salamon» önképzőköre múlt hó Melyik növény az, a melynek gyöklevelei nyelesek, 
20 án tartotta hazánk ezredéves fennállásának széles tojásdanok, virága fehér ? Különösen tengerpar- 
megünneplésével kapcsolatos évzáró diszgyü- ton £s sósforrások mellett nő. Ize csípős keserű ; a 
lését. — Tárgysorozat: «Hymnusz», Erkel Fe- tengerészek salátául használják. Melyik rendbe tartozik ? 
rencztől. Előadja : az ifj. énekkar. Elnöki meg­
nyitó után titkári jelentés. A honfoglalás köl­
tészetünkben. Irta és felolvassa: Téglás Béla 
VII. oszt. tanuló. Az eredeti Rákóczy-nóta, A 
Chlopiczky-nóta. Zongorán négy. kézre és he­
gedűn előadják Buócz Imre, Braun Lajos, Lázár 
Miksa VII. oszt. és Kerekes József IV. oszt. 
tanulók. Versenyszavalat: Az ezredik év, Palágyi 
Lajostól. Szavalja : Frint Tibor VII. oszt. tanuló.
Ezer év, Vargha Gyulától. Szavalja: Hagedorn 
János VIII. oszt. tanuló. Ezred év, Váradi An­
taltól. Szavalja: Brázovay Kálmán Vtl. oszt. 
tanuló. Stella maris, Várady Antaltól. Szav. :
Pakots József VIII. oszt. tanuló. Rákóczy ke­
sergője. Előadja: az ifj. énekkar. Jelentés a 
pályamunkákról. Az ifj. elnök bezáró beszéde.
Szózat. Előadja : az ifj. énekkar. Induló. Elő­
adja: az ifj. zenekar.

Az m. szigeti ev. ref. lyceumban julius 
hó 26-án kezdődtek meg az érettségi vizsgá­
latok dr. Horváth F. pápai igazgató, kormány- 
biztos és Joó István egyházkerületi biztos elnök­
lete alatt. Sajnos, hogy a tanulók készületlen- 
sége miatt az érettségire bocsátott 53 tanuló 
közül a fele (26) elbukott. Jeles érett csak egy 
volt: Gruman Károly. Jó érett 6: Ágoston,
Fekete, Papp, Pika, Szongott, Után, Elégséges 
érett: 20. Két hónapra visszatétetett: 13, egy 
évre: 12, végleg 1 bukott.

6. Betűrejtvény.

A i7-ik számban közölt fejtörő megfejtése. Számláin 

kérdés : P -1.- = 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. fi. 9. 10. = 161200. Földrajzi 
kérdés: Olcnói barlang. — Történelmi kérdés'. Melanch- 
ton Füiöp, szül. 1497. febr. 16. Éretlenben. — Termé­
szetrajzi kérdés : M arm óta. — Fizikai kérdés : Secchi 
Angelo szül, 1818. jun. 29. meghalt 1878. febr. 21. — 
Képrejtvény. A rómaiak czirkuszi játékai.

Helyesen fejtették meg : Kukuberger Henrik, Blaske 
Lajos, Rosenhe m Soma, Perhács Sándor, Trammer 
Samu, Grüner Rezső, Dorner Alfréd, Kovács Dezső, 
Tordai Béla, Kohn József, Haus child Géza, Wimmer 
Rikárd, Várad! Dezső, Szolnoki István, Szentes Ernő, 
Haragos Balázs, Kecker Füiöp, Schinder Gyula, Ober­
häuser József, Endrey Andor, Sziklai Pál, Deményi 
Ede, Czinger Antal, Jónás Jenő, Szebehelyi Imre, Kere­
kes Antal, Károly József, Beke Dezső, Újhelyi Jenő, 
Berger Izidor, Kulcsár Kálmán, Kovács János, Várko- 
nyi Bódog, Krausz Jenő.

A jutalmat Hauschild Géza nyerte el.

1. 2. 3. 4.

=3S>-° • 1 ■ ■ ■................. ill I Ilii 111111.111 i i| .1 II

Szerkesztői telefon.
— Rovatvezető : Csiszár József. —

1. Számtani kérdés.
Meddig élvezhetünk 4500 forintnyi járadékot, ha e 

őzéiből 50000 Irinyi tőkét 3 perczenttel kamatos ka­
matos kamatra adunk ?

Wolner E. Elintézzük. — Ifj. Réthy K. A múlt 
évi 50. számot, valamint az idei 1—2. számokat lehe­
tetlen megkapnia, mert annak idején mint mutatvány­
számok szétküldettek s így a kiadóhivatalnak nincs 
belőlük egyetlen példánya, sem még az esetben is, ha 
az egész évfolyamot egyszerre megrendelné. Annak 
idején, azonnal kellett volna reklamálni. — Ungvári J. 
Sz. Udvarhely. 1. Megkaptuk, jó volt. 2. Az a rovat 
végleg megszűnt mindenesetre meg van az oka, hogy 
miért. Ki nem Írhatjuk, de szóval megmondhatnánk. 
Annyit jelzünk, hogy a megszüntetése nem tőlünk füg­
gött. 3. Az csak nagy szellemi szegénység, de nem bűn, 
a prózai átírás pedig néha művészet. 4. A dolgozatok 
beküldésére vonatkozólag legyen irányadó az, hogy jó 
dolog napvilágot lát, mikor a körülmények engedik, a 

korinthusi hadvezér, a ki született rossz pedig papírkosárba dobatik. De azért csak tessék
próbálkozni. Trammer S. Mert nem volt elég hely. 
Porzóeska. Az útleírás még pihen, hogy mikor jöhet, 
nem tudjuk, mert már előtte igen sok dolog volt elö- 

Dionvsios zsarnokságától; később legyőzte a kaiba- jegyzésbe véve. — Kovács F. Csak a latinból, másból 
góiakat.

2. Földrajzi kérdés.
Melyik mohamedán nép az, a mely a Szahara keleti 

részén tartózkodik ? Törzseik folytonos harezban álla­
nak egymással ; arezukat rendesen betakarják.

3. Történelmi kérdés.
Ki volt az a

411-ben Kr. e. ? Meggyilkolta a füuralomra törő testvé­
rét. Hogyan hívták ezt ? Megszabadította Syrakusat

nem. — Több kérdésre a jövő számban.

«Kosmos» müintózet nyomása. Budapest. VI.. Aradi-utcza 8.
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